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Sposób wytwarzania kazeiny z mleka do wytwarzania włókien,
sposób sporządzania roztworu koloidalnego z tej kazeiny

oraz sposób wytwarzania włókien z tego roztworu
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tdti+loa* 12 irradnla IM I

WtrwMtAstwa: 1H •t+rpnia 1«K (Wloi-h?)

Wynalazek niniejszy dotyczy sposobu
wytwarzania włókien sztucznych. Prze¬
ważnie włókna sztuczne są wytwarzane
dotychczas na szeroką skalę z roztworów
celulozy lub pochodnych celulozy, tak iż
włókna te mają skład taki sam, jak skład
włókien roślinnych, a zwłaszcza bawełny,
złożonej z czystej celulozy.

Wskutek tego poza pewnymi różnica,
mi w wyglądzie zewnętrznym te włókna
sztuczne posiadają właściwości prawie
identyczne z właściwościami włókien roś¬
linnych, czyli te wymienione włókna sztu¬
czne są zimne, podobnie jak włókna ba¬
wełniane są zapalne, nie dają się barwić
barwnikami, stosowanymi do barwienia

włókien zwierzęcych, np. wełny i w ogóle
sierści zwierzęcej, nie zawierają azotu itd.

Przedmiotem wynalazku niniejszego
jest sposób wytwarzania z materiału po-
chodzenia zwierzęcego włókien sztucznych,
zawierających substancję azotową, o skła¬
dzie w przybliżeniu identycznym ze skła¬
dem wełny naturalnej. Włókna sztuczne
według wynalazku są cieple, podobnie jak
wełna naturalna, są niepalne, dają się bar¬
wić tymi samymi barwnikami, co walna
naturalna, zawierają w przybliżeniu taki
sam procent azotu itd. Wskutek tego tet
można to nowe sztuczne włókno przędzal¬
nicze słusznie nazwać wełną syntetyczną,
gdyż znajduje się ona w tym samym sto-



hilosowe wMkno praędsafeilcBe do raih*
nych włókien pfzędialnh1 iyih w ogwst a
do bawełny — w sscatgólnoścL

Przedmiotem wynalazku ninhjiwgo
jest również sposób wytwarzania wtfkfen,
zawierających substancjo azotowe pocho¬
dzenia zwierzęcego oraz substancje pocho¬
dzenia roślinnego, ściśle te sobą policjom,
pny czym właściwości takich włókien są
pośrednie między właściwościami włókien,
złożonych z samej substancji roślinnej, a
właściwościami wolny syntetycznej, zlożo-
nej z azotowej substancji orfanicznej po¬
chodzenia zwierzęcego.

Sposób wytwarzania włókien sstucz-
nych zgodnie z wynalazkiem niniejszym
dzieli się na następujące zasadnicze fazy.

Pierwsza faza polega na wytwarzaniu
substancji podstawowej, którą jest asoto-
wa substancja organiczna pochodzenia
zwierzęcego, a mianowicie kazeiny.

Kazfeinę wytwarza się ze zbieranego
mleka krowiego.

W poniższej tabeli podano zestawienie
IKirównawcze składu elementarnego ka¬
zeiny i wełny naturalnej.

wwi»
Wodoru
Tlenu
Atotu
Siarki
Fosforu

Wełna naturalna

49,26*/.,
7,67»/.,

23,6*/.,
153*/.,
S.6*/.,
—

Kaaeina

5S*/.,
!•/•,

28*/..
1B»/*

0,70»/«,
©JO"/.,

100»/#. 10*/*

Jednakie różnego rodzaju kazeiny, wy.
twarzane obecnie w serowniach, aą mało
odpowiednie do racjonalnego wytwarzania
włókien sztucznych.

Kazeinę, wytworzoną przez koagulację
zbieranego mleka za pomocą podpuncdd,
stosuje się do wytwarzania galalito. Ka-
wina ta jest nierozpuszczalna w alkaliach

j^j zastosowania do wyrób* wMUsn ptu^

Inm kantor Wmlkm*. ołiWTwa^

go (te kaasiny są mniej lub bardrięj eftai-
neraUsuwane), aą ruspususaałne w alta»
Kark i są odpowiadało do wytwaneaia hp.
kich klejów do wyrobu dykty, głanaowan*
go papieru, klejonych tkanin itd.

Po wielu doświadczeniach stwierdsono,
te kazeiny te motoa przerabiać na przę¬
dzę i włókna sposobami woAug wynalaz¬
ku niniejszego, lecz na ogół są one zbyt lep.
kie, tak te prawidłowe praędsante ich jest
utrudnione. Oprócz tego wykryto, te włó.
kienka, otrzymywane z tych kazein praaa
koagulację w kąpieli kwaśnej po wypraę-
dzeniu z wielootworkowych dysz przędzal¬
niczych, trudno jest od siebie oddzielić,
gdyt sklejają aię one często ze sobą i w
tym przypadku po wysuszeniu tworzą
zwartą, twardą i łamliwą masę*

Trudności te napotyka się zarówno przy
stosowaniu kaasiny mlecznej (to jest ka¬
zeiny otrzymanej przez koagulację zbiera-
nogo mleka za pomocą procesu samorzut¬
nego kwaśnienia lub fermentacji we właści¬
wych temperaturach), jak również przy
zastosowaniu kazeiny, otrzymanej przez
■jmpośfodnłs zakwaszanie mleka przaa d<v
dawania kwasów ogólnie znanymi aposoba-
mi. Wobec tego należało wynaleźć sposób
otrzymywania kazeiny prsędzahksej, to
jest kazeiny zupełnie odpowiedniej do pra¬
widłowego wytwarzania włókien astucz-
nych.

Przy wytwarzaniu kazeiny mlecznej
koagulację powoduje kwas mlekowy, wy¬
twarzany stopniowo prasa fermenty miso-
no, znajdujące się w mlsku. Koagulacja
kazeiny zachodzi w ciągu pewnego czasu,
zmiennego w zależności od temperatury
ona od ilości fermentów obecnych w mis
ku. Jeśli mleko utrzymują się w tempsra-
tunsSS^ WC i jeśM zawisra ono nor-
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gulecja następuje zwykle po 11 — U go¬
dzinach od chwili rozpoczęcia Cementacji.

Po skodczonej koagulacji wytwarzanie
nic kwasu mlekowego ustaje saaeonutaie,
gdyż powitały kwaa mkkowy stopniowo
hamuje, aż do całkowitego zatrzymania,
działanie fermentów mlecznych, dzięki któ¬
rym został wytworaony.

W tym stanie kazeinę ogiacna aię do
65°(\ lecz nie wyżej, aby uniknąć koagu¬
lacji albuminy, znajdującej się w roztwo.
rze w aerwatce. Następnie praemywa się
kazeinę raz jeden albo kilka razy, odciąga
od serwatki i odciska, aby usunąć możli¬
wie dulą ilość cieczy, zawartej w kazeinie,
którą ostatecznie suszy się i rozciera.

Obecnie odmineralisowaną kazeinę na
ogół otrzymuje się sposobem wytej opisa¬
nym, to jest za pomocą procesu samorzut¬
nego kwaśnienia zbieranego mleka (kazei¬
nę mleczną). W niektórych krajach w ce¬
lu nkrócenia czasu potrzebnego do koagu¬
lacji wytwarza się kazeinę przez dodawa¬
nie kwasu mineralnego lub organicznego
do mleka zbieranego, przy czym następu¬
je koagulacja natychmiastowa (otrzymu¬
je się kazeinę kwasową)> Ilość kwasu, któ¬
rą należy dodać do zebranego mleka, jest
zmienna w zależności od siły zobojętniają¬
cej lego kwasu oraz w zależności od tem-
l>eratury mleka w chwili dodawania kwa¬
su. Im wyższa jest temperatura mleka,
tym mniej potrzeba kwasu, aby wywołać
koagulację kazeiny. Oczywiście, jeżeli sto¬
suje się mocny kwas mineralny, np. siar¬
kowy, to potrzebna ilość kwasu jest znacz,
nie mniejsza, niż przy użyciu ęłabego kwa¬
su organicznego, np. mlekowego albo octo¬
wego.

Przy wytwarzaniu kazeiny kwasowej
osiąga się w ciągu kilku minut ten sam
wynik, jaki osiąga się w ciągu około je¬
dnego dnia przy stosowaniu kwaśnienia
samorzutnego.

Obydwoma tymi sposobami koaguluje

sis nansmo aa nomocn nronnew gupegBjpeBt

dawana na nuefce ais sanseemKass e^^ien^
Rana w seleku prneg ftsnsoBtnzJo Kwgaud
jest mayśłnb mianhenoa do Boiei lette
potrasbmJ do oałamieda kaanuhell kfe
aełny w określonej toa**ratarae; netole-
ru kwasu starannie aię unika, gdyż neśfł-
by on spowodować tik swaM „ponowne
rospusacaenie aię kaaotaqr w kwasisz, eo
potwierdzają wszyscy autoz^y ł technicy
w przemyśh ndotiaishhn.

Kaaefaia mleczna z konieczności etyka
aię prasa pewien czaa z kwaosm w swąj
serwatce, co sprtyja wydaleniu a niej
składników mineralnych, dUękl casni ^
trzymuje aię dobra lepkie kleje. Te też
przy wytwarzenia kazeiny kwaśnej nie¬
którzy wytwóicy pnecHużają cna setknłą»
cia koagulującej się kazeiny z kwaasm,
dodanym do miska, a nleras energicznie
mieszają kazeinę w kwaśnej serwatce, za.
wsze jedynie w celu otiągnląda lepszego
odmineranaowanie, lecz noczywiście tra¬
ci aię przy tym wiele czasu, zaoseesę-
dzonogo dzięki natychmiastowej koagn-
bcjl.

Kaselna mleczna i knaotan kwasowa,
wytworzone wyżej opisanymi sposobami,
są dostatecznie odmtneraHaowane I zawie¬
rają zwykle tyko t — V/# popiołu.

Aby otrzymać kazeinę czystą, to jest
zupełnie wohą od popiołu, roapnsaesa się
keseinę mlecsną rab kosemą kwnaową po¬
nownie .w amenoch, a następnie rtiąca
iwmv. junmw *en moana powiomyc owa
lub trzy razy* otrzymując wmaade konst-
nę sasndnieao czystą* Jedneae koszt wy¬
robu takiej czystej kazeiny jest tek wy-
aoU, Iż sposób ten nie opłaca się w prak-
tyce prsonystowoj.

Badano, ety ta czyąta knehm byłaby
ii Mmi bm! ■ !■ f ■*- ■ * - * *** *- ■oopowieunm oo wytwmama wwoen
sztaempeh. Jednakże na pbdstawle Bei-
nycn dośwładcaed pnekoneno się, te rów-
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me wady, jsk wjią| spisane kaasiag ha*
dlowe.

doświadcasA stwłsrdasaot ftt w cela otur-

sełn) odpowiedniej do wytwarzania wł^
klon sttucziiych tnsba koniecznie wpto*
wadzić do zbieranego mleka nadmiar kwa¬
su w porównaniu g ilością ściśle potrzebną
do spowodowania koagulacji.

Należy wije koagulacjf kwotową pro¬
wadzić w sposób, którego wytwórcy knot*
ny handlowej starannie unikali I który tu.
tony nś I technicy nazywali niewłaściwie
„ponownym rozpuszczaniem kazeiny w
kwasie", Jodnakło na podstawia licznych
doświadczeń okazało się, te „ponowne roz-
punczanie kazeiny w kwasie44 jest tylko
potorne, a w rzeczywistości wcale nie ia-
chodzi*

Do wyjaśnienia powyższego służą przy.
kłady następujące.

Przykład I. Do skoagulowania 100 li.
trów zbieranego mleka, ogrzanego do 40*Cf
wystaltsa 110 cm3 kwasu siarkow.-go o
6fl*Bś, do którego uprzednio dodano 90 cm1
wody. Kwasowość serwatki w chwili koa¬
gulacji wynosi około 4,9 — 5 p„. Tak wy¬
tworzona kazeina jest słabo odmłneraNso-
wana I jest zupełnie nieodpowiednia do
prawidłowego i dogodnego wytwarzania
włókien sztucznych.

PnjrMMl n. Do •kwtfukmmnta 100 H
trów zbieranego mleka* ogrzanego do 20*C.
używa sif mniej więcej MO cm1 kwasu
siarkowego o 66°Bś, do którego uprzednio
dodano 1440 cms wody. Kwasowość ser¬
watki w chwili koagulacji wynosi 4,6 —
4,7 pą. Jest to minimalne p„ względnie
maksymalna kwasowość stosowana przy
koagulacji wszelkich handlowych kazein
mlecznych i kwasowych.

Kazeina ta jest lepsza od otnymanych
według przykładu I, zwłaszcza jeśH idzie
o dearineralisacjf, lecz takie i ta kazeina
przy wytwananiu włókien sztucznych wy-

ss ■nmnmjąc udsci ^yispo ■wnmi
siaizuwsgo smno ra^ycn mnmn w

powyższych pr^Maoach, a ssmMaricie
I I1IMIIMM Ammm II ŁmB ■ I f■ ■! I I Am. A^BMwprowaaano Kwas sianowy oo wkw-
gosahka różnymi porcjaari i wróAapeho^

koagulującą si* kazeiną w jejssrwsżce
do wssemich temperatur, zawartych arią*
dzy 20* a •9iCf w ciągu okrsoów caaoa,
wahających sią od 5 minut do 90 godzin;
pozwalano tej kazeinie dojrzewać w naj¬
rozmaitszych temperaturach i w ciągu róż.
nych okresów czasu, w stanie tyko stło¬
czonym albo takie po roztarciu, przemy¬
ciu lub bez przemycia; susaono kaseto* po¬
woli lub szybko, zmieniając temperaturą
i przewietrzanie. W niektórych pnyped.
kach nastąpiło zniszczenie pożądanych wła¬
ściwości, lecz w ładnym przypadku nie
otrzymano kazeiny zmienionej w stopniu
pozwalającym na uniknięcie wyszczegól¬
nionych niedogodności.

Przykład III. Okazało sią jednak, że
jeśli do tych samych 100 litrów zbierane¬
go mleka i w tej samej temperaturze 20*C,
jak 1 w przykładzie II, doda sią (najlepiej)
w dwóch porcjach 260 cma kwasu siarko¬
wego o MMłś, do którego uprzednio doda*
no 2260 cm* wody, to otrzymuje sią kazei¬
nę bardzo odpowiednią do przsrćbki na
włókna sztuczne. Kwasowość serwatki w
chwili koagulacji pH wynosi 2£ — 8.

Ilość kwasu, utyta do koagulacji ka¬
zeiny w powyższym przykładzie, stanowi
60*/«-owy nadmiar w porównaniu z ilością
ściśle potrzebną do osiągnięcia koagulacji
według poprzedniego przykładu II.

Koagulacja kaseiny zachodzi naftowi-
cie w postaci drobnych kłaczków jsśH do
100 litrów zbieranego mleka ugiiauago do
20 C wprowadzi ńę 160 cm* kwasu siar¬
kowego o W^Bś, jak wykamnm w fnąMn-
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III, to dNwdwm \amtm mUt wl
mMHI gWBStt mspOSBCan n WMmuNl

Wszyscy anteny i technicy s driodsi-
ny nriecsarstwa potwkrdsąją to pownm
rospuiczank się kutio? pny wprowadsa-
nią natakru kwasu do zbieranego miska.
W prssdwkóstwk do tego ekaaak się, te
nie zachodzi wlaśdwe ponowni roapnss.
ctanio się, leci tylko nadiwycsaj miaWe
roadrobnknk kłaczków akoagukwanej fca.
seiny. Koagulacja kaseiny poaostąje nk-
naeruaiona nawot wobec nadmkrn kwasu,
nastfpujo jedynie nadiwycsaj mialkk roa-
drobnienie cząstek kaseiny w serwatce.
Właściwie nk się nie sinienia nawet wte
dy, gdy nadmiar kwasu jest bardso duży,
jak stwierdsono podcsas wprowadzani* do
zbieranego mleka nadmiaru kwasu, prse-
wyissąjącego kilkakrotnie ilość potrzebną
do osiągnięcia normalnej koagulacji ka¬
seiny. Ma się jedynie shidsenie ponowne¬
go napuszczenia, gdy* kaaeina skoagulo-
wana ia pomocą kwasu nie rozpuszcza się
s powrotem w środowisku kwaśnym, a tym
samym mote być wyciągnięta i wydzielo¬
na s serwatki, bet względu na to, jaką
ilość kwasu użyto do koagulacji.

Na podstawie iumylmtn wyniku
stwierdzono, te kazeinę specjalnie odpo¬
wiednią do prawidłowego wytwarzania
włókien sztucznych wytworzono prasa koa¬
gulację zbieranego mleka nadmiarem kwa.
su siarkowego w porównaniu z ilością po¬
trzebną ścisk do skoagukwania kaseiny w
temperaturze 20°C, to znaczy te pM nakty
zmnkjssyć ponitej wartości (4,7) stoso¬
wanej przy koagukwaniu handlowej ka¬
zeiny mlecznej i kwasowej.

Ocsywiśck procentowy nadmiar kwa.
su motna smkniać powytej i ponitej M»/t,
podanych w przykkdzfc III, zakłnk od
pośądanego wyniku. Jeteli np. nk śmienia-
jąc innych czynników skoagukje się 100 U-

do koagnkcji bądste —**■*» sif eta*
niowo, to wytr^amkśś wMkkn wvtetn»
Mtumhs! miękkość stopniowe teokfo 90
otrzymane włókna soataną asaohą akk}^
na i staną się katfwe, a tym ornym aś*
przydatna do uftytkn, gdy ikść otytego
kwasu siarkowego o OPBś stank się r*w-
na ilości ścisk potraeboąj do koagnkcji
kaaeky, csyU ilości równej okok MO cm*
sasakst SM cm1, i odwrotnie, jeteli sastiK
suje się więksae ilości kwasów, to miękkość
nieco się pokpssa, kcs kosstem wytnąymn-
iości włókien, która makie w miarę stoso¬
wania coraz większych ikśd kwasu.

Aby otrzymać kazeinę odpowiednią do
wytwarzania włókien praędsałnkąych, moi-
na stosować wszystkie mocne kwasy mi¬
neralne (azotowy, solny Kd.). Oaywiśck
zgodnie z wynalazkiem ikść tych kwasów
zmienia się w zalotności od ich itętenia
oraz od kh mniejszej lub więksaej siły zo-
bojętnknk, rozumie się jednak, te koagu¬
lację nakty uskuteczniać nadmiarem kw*-
su, jak zaznaczono powytej w związku ae
stasowaniem kwasu siarkowego.

Do tego celu mogą równie* służyć kwa¬
sy organiczne, kcs są one mnkj odpowied¬
nie, a proca tego koaat kaseiny wzrósfcy
zanadto wskutek konieczności stosowank
więksaej ikśd tych kwasów, a takte wsku¬
tek ich wysokiej ceny.

Wressck nakty nmacsyć, te koagula¬
cję kaseiny praędoalnksąj motna równki
osiągnąć sa pomocą mksssniny dwóch Mb
większej liczby kwasów mineralnych afco
organicznych, pod warunkiem, te sfla Mb*.
jętnłank takkj mksmminy kwasów odpo¬
wiada na kaśde 100 litrów sbkrsMgo "lo¬
ka 260 cm' kwasu siarkowego o OTBó al¬
bo mnkjssej lob wifksaej ikśd tego oame-
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nik jest w pnybłłtsaiu taki wt jak przy
utyciu 2Nons kirw siarfamego o M»Bt
Koszt jedaakte jest kiŁakrotnie wytszy,
ni* przy utyciu samego kwasu siarkowe-
go.

Nalety równiet zaznaczyć, te kazeiny
handlowe motna odpowiednio przetwarzać,
aby je uczynić odpowiednimi do wyrobu
włókien sstucsnych. Przetwarzanie to po¬
lem na dodatkowej obróbce kwasem, aby
uzupełnić ilość kwasu potraebnego do ko¬
agulacji. W przypadku kaaeiny mlecznej,
uzupełniając* ilość kwasu — najlepiej
mocnego kwasu mineralnego — motna
dodawać po koagulacji, spowodowanej
prset samorzutną fermentację kazeiny
przed albo podczas normalnego ogrzewania
kaaeiny w jej serwatce. Podczas dodawa¬
nia kwasu masę energicznie się miesza w
celu równomiernego rozprowadzenia kwa.
su. Dodatkową ilość kwasu BMtaa równiet
dodawać do kazeiny po odciągnięciu jej od
serwatki, najlepiej po wyciśnięciu i roz¬
tarciu. Zabiegi to w praktyce staoowflyby
jedynie utrudnienie i byłyby niepewne,
gdyt mierzenie kwasowości katdej porcji
skoagulowanego mleka w celu oznaczenia
potrzebnej ilości dodatkowego kwasu sta¬
nowiłoby pracę uciątliwą wymagającą
ostrotności. W przypadku kaaeiny kwaś¬
nej praca byłaby łatwiejsza, gdyt ilość
kwasu, utyta do skoagulowania normalnej
kazeiny kwaśnej, byłaby znana, wobec cae-
go łatwo byłoby oznaczyć dodatkową jego
ilość potrzebną do przemiany tej kaaeiny
na kazeinę praędzalniczą według wynalaz¬
ku.

Nalały równiet zaznaczyć, ie totnieją

W aa
guys Kwueuww,

itrif
wahać w zaeiuUch granicach, co unitmottt*
wia nieraz prawidłowe pnędacnie; tę m»
tUwość dodawania specjalnych fermentów,
zdolnych do wytwarzania znacznych kwa¬
sowości, omówiono równiet po to, aby po-
łotyć nacisk na zasadniczą cechę wynalaz¬
ku, polegającą na tym, te w celu otrzyma¬
nia kazeiny włókienniczej z miska nalety
je skoagulować nadmiarem kwasu zawar¬
tym w wytej podanych granicach.

Serwatkę pozostałą po skoagulowaniu
z pierwszej porcji mleka motna równiet
stosować do koagulacji następnej porcji
mleka z dodatkiem potrzebnej ilości kwasu.

Po skoagulowaniu kazeiny ogiaewa się
ją w jej serwatce, aby ułatwić odsączanie
i następujące potem odciśnięcie jej.

Temperatura, w której wykonywa się
te zabiegi, mota być rótna, nshty jednak
unikać przekroczenia 66 — 68KJ, ponie-
wat jut w temperaturze 70* rozpoczyna
się koagulacja albuminy mleka, która
urzassfcSuza noanłej nooci
kazeiny.

Wystarczy np. stopniowo ogrzać
nę w jej serwatce at do temperatury IW,
a następnie od razu odciągnąć serwatkę.
Kaseina mote pozostawać w serwatce w
ciągu pól godziny lub (Bułej, lecz jest to
nickorzyztn* gdy* *yt dhigie przetny*
mywanie kaaeiny w asrwatoe w podanej
temperatune wpływa ujemnie na wytrzy¬
małość wytworzonych a utaj

Stwierdaono^ te dobras jcat
wać kaaeinę w jęj esrwatee
ny w U—pcsatuias WC
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ogrzewania, het lepiej

twarzania i

wania zasadowego
kazeiny. Oczywiście, MU
upnednlo miana lepkości i gęstości
dowego koloidalnego roztworu kaaeiny, to
lepiej jest osiągać to przez smniejzzanie
lub zwiększanie nadmiaru kwasu podesas
koagulacji mleka sgodnie s zamierzonym
celem.

Po skoagulowaniu kaaeiny i ograniu
jej, jak jut opisano, odciąga się ją od ser¬
watki, a potem wyciska, aby zmniejszyć
zawartość w niej serwatki.

Handlowa kazeina mleczna względnie
kwasowa są na ogól przemywane raz lub
kilka razy praed wyciśnięciem, a po wy-
ciśnięciu są suszone w celu zmniejszenia
o 10 — 12°/t ilości zawartej w nich wody,
która po odciśnięciu wynosi na ogół 60 —
70*/t.

Kazeina przędzalnicza, wytworzona
sposobem według wynalazku, zatrzymuje
podesas zabiegów odsączania i wyciskania
większą ilość procentową serwatki nii nor-
mahe kaaeiny handlowe, co w pewnym
stopniu zalety od większego lub mniejsze-
go nadmiaru kwasu, utytego do koagulacji
mleka.

Do wytwarzania sztucznych włókien
przędzalniczych nie jest konieczne prae-
mywanie kazeiny w celu uwolnienia jej od
serwatki ani te* nie jest konieczne susze¬
nie Jej. Okazało się bowiem, te do wytwa¬
rzania zasadowych rostworów koloidal¬
nych, s których otrzymuje się włókna, mot-
na ją stosować bez dalszej obróbki po wy¬
ciśnięciu i roztarciu. Oczywiście, jak opi¬
sano poaiftąf, w tym przypadku procento¬
wą ilość kwaśnej serwatki, pozostałej w
taaaeinie, nalety awaględnić pny ustalaniu

Pośądane jest, aby
do wytwarzania włókłsa

czych, nie
tacji podcsai
koagulacji, dopóki kaasina ta jest
nie przemyta, a tym
cae określoną ilość
serwatki; mośna ją łatwo przechowywać
w temperaturze pokojowej prasa kflka
dni, to jest w ciągu czasu potrsebnego do
przeniesienia jej do praędsalni i do nastę¬
pującego potem wytwarzania z niej roa-
tworu koloidalnego. Jeteli kazeinę, zawie¬
rającą kwaśną serwatkę, wysuszy się w
odpowiedniej suszarni w odpowiedniej
temperaturze, to nie ma niebezpieczeństwa
rozpoczęcia się fermentacji.

Przeciwnie natomiast, jeteli kazeinę z
jakiegokolwiek powodu przemywa się, to
dobrze jest dodać do niej środka antysep*
tycznego lub wyjaławiającego, aby zapo¬
biec fermentacji, która by mogła łatwo na¬
stąpić, zwłaszcza na początku snszsnis
oraz podczas miesięcy letnich.

Odpowiedni środek wyjaławiający moi-
na zastosować we wszystkich przypadkach
albo podczas koagulacji, afco po niej.

Ponitej opisano przykład uraądaenia
do wytwarzania kazeiny odpowiedniej do
wyrobu włókien sztucznych według wyna¬
lazku niniejszego.

W pierwszym okresie przeprowadzania
sposobu określoną ilość zbieranego miska
wprowadza się do odpowiedniego naczynia

cego podwójne dno I
międty którymi krąśy woda,
gulowania temperatur

Mleko ogrzewa się do

doi*,
koagulaeji.
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oOTBśwt-
ton śd

si»i«wni*doSO°G Be- Po
sfeścOość

su nit jest stalą, lecz moie być

sit w rach missssdhj, ubgr
wprawić w rach mhhst w osiu ułatwiania Na odwrót,

drania kwaśnego rantwora w mlsku. dla wytnynmłości

tworu wprowadza elf obecnie do mhka, być równia* nieco niista od tO°C, podanych
najlepiej kUkoma ratami, rotmiasscaoaymi w przykładzie powyiaąym, lub nieco wyi-
w Jednakowych odstąpnch w masis miska, aa.
I w dalssym ciągu ponura płynną mas*. Dragi okręt przeprowadzania sposobu

Po około półgodzinnym mieszaniu arie- polega na wytwarzaniu roztworu kołoidaW
ka a pierwzzą porają kwasu, dodaje *if w nego, rozcieńczaniu i umoilłwieniu dojrae-
ten aam sposób poeotttłą cajść przygoto- wania karalny,
wanego kwatu. Wuyetkie kaieiny a mleczną i kwaeo-

Po skończonym dodawaniu kwaau rot- wą włącznie, a takie kaaeiny według ni-
pocayna aif od raiu ograewanie do poftąda- nkjsasgo wynalazku, jeśli tylko zostały do-
nej temperatury tftrsymując mieszadło w ttateotnie odmłusralisowane, rotputacsają
ruchu, aby kazeina mogła w dalszym ciągu się we wszystkich alkaliach i w połączeniu
poaoatać zmieszana w twą serwatką. Jak i nimi twoną rostwory koloidalne mniej
zasnacaono powyiej, pomiędzy rozpoesę- lub bardziej lepkie,
ciem ogrzewania, a zakończeniom koagu- Do wytwarzania koloidalnego raatworu
lacji mole upłynąć pewien przeciąg czatu. kaaeiny, nadającego się do prafdzenia, na-

Po skodcaoaym ogrzewaniu kaaeiny dają si* jedynie wodorotlenek sodowy i wo-
wyciąga tlę z serwatki aa pomocą odpo- dorotlenek potasowy. Wsasflrls inne środki
wiednkh środków, a nastąpnio wycieka Ją zasadowe, nawet zeeUwkme ze sobą w nąj-
w cebi zmniejszenia w niej zawartości wo- roaasałtssych stosunkach, dają koloidalne
dy, po ctym karalny si« roaciera, aby ułat- roztwory kazeiny nie nadające sif do pną-
wić przeprowadzenie Jej potem do mątwo- daenia. Fakt ten, stwierdzony podczas Ucz¬
ni koloidalnego, nychdoświadesed, dotycay nie tyko fcaasł

Kazeina, przygotowana w wyłej opisa- ny pratdzalnkmj według wynalazku ni-
ny sposób, Jest odpowiednia do wytwarza- nisjszego, lsca takie wsralkith kasata han-
nia włflden praplzalnteych o doskonałej dlowych, czy to mlecznych, ay to kwaao*
wytrzymałości i miękkości wych.

JeAeli Jednakie z Jakiegokołwiek powo- W praktyce zaleca *, juto raopn-
du pojadano Jest wytwarzanie włókien o sacaabflc zraadowj etoeonać Jedynie wo-
witksraj wytrzymałości, a mntsjseąj mifk- dorotlenek sodowy, poniewai jest « tui*
kości te ilość kwasu aiarkow^o neteśy sy od wodorotłraku potasów^ o wynl
smniejsayćai do dobej granicy, to Jrat do ki daje takie sama. Wykryto idw^eł, *s
170 cm* na kaide 100 litrów mkka, ctriy-
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innych środków
daje się afco bezpośrednio do
tworu

wcgo, Ubo do mieszaniny obu tych
rotlsnków, afco tał do
tworu kaaeiny, uprzednio
pny pomocy wodorotlenku
potasowego albo ich mieszaniny. Dodatki
to stosuje się w celu zmian/ nieco właści¬
wości koloidalnego roatworu kaatinjr. Ilość
tych dodatków należy srontą ściśle ograni-
otyć, fdyt w praeciwnym rasio koloidalny
rostwór kaaeiny utraciłby swa wartości
nrBwIialnicBg.

Innymi słowy czynnik zasadowy, stoso¬
wany do wytwarzania koloidalnego roa¬
tworu kaaeiny, powinien składać się prze¬
ważnie z wodorotlenku sodowego albo po¬
tasowego, przy czym ta przewaga dotyczy
nie objętości roatworu rozpuszczalnika,
lecz jego mocy zobojętniania.

Ilość wodorotlenku sodowego, jaką na¬
leży stosować w celu otrzymania koloidal¬
nego roztworu kazeiny odpowiedniego do
wytwarzania włókien sztucznych, oanacaa
się przyjmując 24'C jako podstawową
temperaturę* stosowaną podczas roapuss-
czania kazeiny i podczas jej póśniejsasgo
dojrzewania. Zresztą ilość wodorotlenku
sodowego można nieco zmniejszyć, jeśli za¬
stosowana temperatura jest wyiaza od po¬
danej powyżej, i na odwrót ilość wodoro¬
tlenku należy nieco zwiększyć ptmy niżssej
temperaturze. Nie ma jednakże odwrotnej
proporcjonalności między ilościami alka¬
liów a temperaturą, gdyż głównie ilość al¬
kaliów wpływa na roapuaacaahoóć kaaei¬
ny, podczas gdy temperatura wywiera
wpływ głownie na lepkość, gęstość, obję¬
tość i dojrzewanie roatworu koloidalnego.

produktu
peraturse poniżej

jest, a nawet
otrzymać żądanej objętości roatworów hfh
loidalnych.

Stosując specjalne rnanlsdisahfcl, epft»
sanę poniżej, można zwiększyć gęstość ko¬
loidalnego roztworu kaaeiny nie imlsnłe
jąc jego właściwości jmędaalnianych, (a
nawet je polepszając). RoadeAczalnflU te
wpływają zawaae na gęstość I na objętość
roztworu w jednakowym
względu na to, jaką temperaturę
no podczas wytwanania i dojmowania,
tak iż różnice gęstości i objętości między
koloidalnymi roztworami
nicaąj pozostają praktycznie biorąc
zmienione w stosunku do sisbłe w
temperaturach.

Poniżej dla lepszego wyjaśnienia taj
części wynalazku podano

zeiny przędzabiicaej.
Przykład A.

nej kazeiny, nie praautytaj po
lacjL

Określoną Dość nyansaonsj I
kaaeiny umisaacza się
czyniu, zaopatraonym w
dwójnc dno i
Którymi Krąży
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Na każdo 100 kg wysuszonej
zawierającej normalną procentową Dość
wody, wlewa się do naiąjnis tOO Itrów
wody, uprzednio ogrzanej do tś-C, i mie¬
sza równomiernie i kazeiną w naczyniu.
Nożna również najpierw wlać wodę do na-
czynie, a potom wprowadzić kazeinę.

Po 1 — 3 godzinnym ariessaniu wody
i kazeiną wprowadia się do naczynia ros-
twór zawierający na kaide 100 kf wysu¬
szonej kaaeiny S8 litry ługu sodowego o
»>Bś i 77 litrów wody uprzednio ogrza-
nych do 24°C, pny czym masę energicznie
się miesza w celu szybkiego i równomier¬
nego rozprowadzenia ługu sodowego w roe-
tworne kazeiny. Gdy mieszanina stanie się
Jednorodna* mieszanie można osłabić lub
Ud mieszać Jodynie z przerwami. Tempera¬
turę najlepiej utrzymywać stałą, to jest
24LC. Należy zaznaczyć, że zamiast ługu
sodowego o 36uBć można oczywiście użyć
odpowiednią ilość suchego wodorotlenku
sodowego, uprzednio rozpuszczonego w wo¬
dzie. Tak samo postępuje się przy użyciu
wodorotlenku potasowego zamiast sodowe¬
go biorąc pod uwagę, że w niezmienionej
temperaturze 24"C ilość utytego wodoro¬
tlenku potasowego musi odpowiadać zasa¬
dowości czyli sile zobojętniania 23 litrów
ługu sodowego o 36»Bś na każda 100 kg su-
chej kazeiny, zawierającej 10*/# wody, Je¬
żeli procentowa ilość wody w użytej ka¬
zeinie Jest większa afco mniejsza, to nale¬
ży odpowiednio zmienić ilość wody i alka¬
liów dodawanych do kazeiny.

Po rozpuszczeniu kazeiny i stopniowym
zwiększeniu się gęstości i lepkości masy
(następuje to w ciągu kilku godzin, zależ¬
nie od rodzaju użytej kazeiny względnie
od tego, czy do koagulacji była użyta
mniejsza lub większa ilość kwasu w nie¬
zmienionej temperaturze 24*C) uskutecz¬
nia się stopniowe rozpuszczanie, tak żeby

kimi porcjami, aby
go zbyt
byzakłśdtoptawMtowj li
gęstości, niezbędny da

al do
osiągnięcia żądaną) objętości
roztworu bez utraty

Po osiągnięciu żądanej objętaśd i gf»
stośd koloidalnego roztworu zatrzymuje
się wzrost gęstości obniżając nieco
raturę roztworu, dzięki
zostaje utrwalony na pewien czas tak, iż
można go przenieść do priędzarek bez utra¬
ty przezeń uprzednio nabytych charakte¬
rystycznych właściwości. Jest to bardzo
ważne dla prawidłowego przędzenia, co by
inaczej trudno było osiągnąć.

Współdziałanie wyżej wspomnianych
czynników i czas potrzebny do rozpuszczę
niz, dojrzewania i zwiększenia objętości
koloidalnego roztworu kazeiny mogą pod¬
legać zmianom w dość szerokich granicach,
ponieważ czas ten zależy nie tylko od po¬
żądanej objętości i gęstości, lecz takie od
rodzaju utytej kazeiny, od rodzaju roadeń-
caalników oraz od temperatury, stosowanej
podczas rozpuszczania kazeiny w alraHach
i podczas następującego potem dojrzewa¬
nia.

Kazeina, otrzymana przy stonowaniu
na każde 100 litrów
260 cm* kwasu siarkowego o OPUS w
sób wyżej opisany, rozpuszczona jak
no powyżej w stałej temperaturze 14*C i
rozcieńczona wodą wodociągową, wymiga
zwykle 48 godzin do dojmowanie, aby osią¬
gnąć gęstość i lepkość , odpowiednią do
pmdMnfe oras objftott IM -ł MO Mrfcr
nt kafcfe 100 kg tfytej «mM haiiląy.J»
teU poi%dMM jot mafajna objftott, te akt
■niraiąjfc powwt><fch
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dojnrwufc mmtm tkm +**dŁ Mrii
pOSądZim JOK W^a^^p ^^^^i^Kt 19 ^^BS
dojrzewania mężna piiftdhilyć, ba Irko
do pewnej granicy, gdyż okazało się, że np.
po 96 godzinach zachodzi nieboapiocBe*-
niwo pogorszeni* właściwości oinysąywa-
nych włókien pnędzałnicżych*

Również ilość kwasu, utgrtm do koagula¬
cji kazeiny, a w słabszym stopnia także ro¬
dzaj użytego kwaau odgrywaj* ważną ro¬
lę, o ile chodai o lepkość, gęstość i obję¬
tość zasadowego roctworu kazeiny. In
większa jest ilość kwasu, utyta do koagu¬
lacji kazeiny, tym wolniej i tym mniej-
nzą osiąga się lepkość, gęstość i objętość
zasadowego roztworu koloidalnego. I od¬
wrotnie: stopniowo coraz mniejszej ilości
kwasu odpowiada stopniowo coraz szybciej
osiągana i coraz większa lepkość, gęstość
i objętość roztworu. Przesadzając w* jed¬
nym lub drugim kierunku można otrzymy¬
wać roztwory trudne do przędzenia i da¬
jące gorsze włókna.

A zatem przy użyciu kazein o różnych
właściwościach, wskazanych powyżej, za¬
leca się, a w wymienionych przypadkach
trzeba koniecznie zmienić również począt¬
kową objętość kazeiny. W wyżej podanym
przykładzie objętość początkowa po doda¬
niu roztworu wodorotlenku sodowego wy¬
nosi 400 litrów na każde 100 kg użytej ka¬
zeiny. Tę objętość można nieco zwiększyć
lub zmniejszyć, lecz zaledwie w wąskich
granicach, ponieważ przez zwiększenie
objętości za pomocą większego dodatku
wody, przy pozostałych czynnościach nie¬
zmienionych, zostaje opóśnione dobre roz¬
puszczenie kazeiny i wytworzenie lepkości
i gęstości ze względu na póśniejsze dodat¬
ki rozcieńczalników. Jeżeli zastosuje się
zbyt wielką objętość początkową, to regu¬
larny przebieg procesu może być bezpo¬
wrotnie zakłócony. Z drugiej strony
zmniejszenie objętości początkowej utru¬
dnia (a nawet zupełnie uniemożliwia, jeśli
objętość początkowa jest zbyt mała) pra¬

ny, a tym Mnyn dąhan reąpdMnnażą,
ObMfeośŁ nodemiNWJ*eL J«fc MtMk

twaraaaiu kazeiny okoagalMsaaąJ wiąkną
ilością kwaau aatoca ai| aieoa aMhtfowć
objętość roatweru ponąllin^o i na ąd»
wrót swiękjąyć Ją prąy wytwanaaiu kap
sein, koagukmanych mntnjsn faścią kwa-

Kazeinę, która hyła prwaywaaa pned
wysuszeniem, roapuaacza się w takt sam
sposób, jak kazeinę niepnamytą, z tą róż¬
nicą, że ilość utytych alkaliów imnisjm
się odpowiednio do mnkjszej ttośd kwasu
pozostałego w kazeinie dzięki prmmyciu.

Przykład B. Rospuenczaak kaaeiay
nie suszonej, to jost zawierającej pewną
ilość procentową kwaśnej serwatki, pro¬
wadzi się jak następuje.

Kazeinę skoagulowaną i ogrzaną w jej
serwatce, jak wskazano powyżej, ona od¬
sączoną stłacsa się, aby zmniejszyć zawar¬
tość w ntej serwatki do ilości nie więksMj
od 200% wagowych suchej kaseiny, w ce¬
lu ułatwienia późniejszego rozcierania wy*
ciśniętej kazeiny.

Kazeinę umieaacza się w naczyniu, jak
opisano powyżej, bez dodawania wody,
którą w tym przypadku zastępuje serwat¬
ka, pozostała w kazeinie. Następnie doda¬
je się roztworu wodorotlenku sodowego
o S6uBó, do którego upnednio dodano
ilość wody potrzebną, jak wskazano powy¬
żej, do osiągnięcia 400 Utrów na każde 100
kg kazeiny, zawzae w stosunku do sockąj
wagi kazeiny* zawierającą) normalny pro¬
cent wody, to jest 10*/* Poaa tym postę¬
powanie jest takie samo jak w przykła¬
dzie A.

Do roacicńcseaia koloidalnego roztwo¬
ru kazeiny podczas jago dojrzewania moż¬
na stosować wiele roocieńezalpików. Woda
jest oczywiście najtańszym z nich. Przy
czym można stosować wodę wodociągową
lub oczyszczaną. Woda destylowano nie da-
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sować po zobojętnianiu* W tym
ku gęstość i objętość otrzymam*
ni koloidalnego ąiiieo wifltige od
ści otrzymywanej przy utycia wody Jako
rozcłeńfnIwtka

Wodę albo serwatkę, stosowane Jako
rozcieńczalniki mołna również bardzo ala*

bo zalkalizować, lecz upraodnio należy od¬
jąć odpowiednią ilość akalttw od mado-
wego roztworu wodorotlenku sodowego,
przeznaczonego do rozpuszczania kazeiny.

Jeżeli jako rozpuszczalnik stosuje się
nieaobojętnioną serwatkę, częściowo zobo¬
jętnioną serwatkę lub słabo zakwaszoną
wodę, to przydatność produktu ostateczne-
ko do przędzenia zostaje obniżona, zato
nieco wzrasta zdolność do koagulowania
się koloidalnego roztworu kazeiny.

Jako rozcieńczalnik można również sto¬

sować (zależnie od pożądanego wyniku)
roztwory obojętne, słabo zasadowe albo
kwaśne, wytworzone z soli potasowcowych
kwasów mrówkowego, mlekowego itd.

Roztwory, zawierające małe ilości siar¬
czanów albo dwusiarczynu sodowego lub
podobnych, użyte jako rozcieńczalniki,
zwiększają gęstość, a tym samym objętość
koloidalnego roztworu kazeiny i mogą być
stosowane, o ile wynik taki jest pożądany.
Roztwory mydła działają w taki sam spo¬
sób i można je z powodzeniem stosować w
celu otrzymania większej gęstości oraz
wprowadzać Jednocześnie do roztworu ka¬
zeiny zmydlony tłuszcz.

Nieraz ważne Jest wprowadzanie do
koloidalnych roztworów kazeiny przyśpie¬
szaczy koagulacji, aby spowodować dokła¬
dniejszą i szybszą koagulację włókłenek
bez zmiany kwaśnej kąpieli koaguhijącej.

Niektóre z wyżej wskazanych rozcień¬
czalników są odpowiednie również do
zwiększania nieco zdolności koloidalnego
rostworu kaseiny do koagulowania się; tak

dowesjo i malej ilości wody i
sę do umiarkowanej
czooąj reakcji dodaje się wtęeą)
irtiarnaf żądana ohietość

który przybiera odcień
śli zabieg wykonuje się

Do koloidalnego rostworu
daje się określoną ilość tego
dla, najlepiej na kilka godzin

wody, aby

;J*

kaaainy do-

W ten sposób osiąga się jednocnśnie
trz> wyniki: zwiększa się objętość koloidal-
nego rostworu kaaeiny bez obniżania Jago
gęstości, przyśpieszę się koagulację wbrew
opóźniającemu działaniu mydła oraz zwię¬
ksza ąię miękkość włókien przędzalniczych
(do tego samego celu można również sto¬
sować inne substancje, np. glicerynę itd*
jednak zawsze przy obróbce siarczkiem
węgla).

Natomiast, jeżeli wprowadzanie zmy-
dlonego tłuszczu do koloidalnego rostworu
kaseiny nie jest pożądane, to roztwór wo¬
dorotlenku sodowego można potraktować
siarczkiem węgla i ten rostwór można sto¬
sować zamiast powytizagu, biorąc pod
uwagę Ilość utytego wodorotlenku sodo¬
wego, którą co najmniej csąściowo należy
odjąć od ilości alkaliów, Jakiej należy użyć
do upraedniego rospusaesania kazeiny.

Siarcaek węgla moftna równie* wpro¬
wadzać bezpośrednio do koloidalnego ros¬
tworu kaaeiny najlepiej w postad pary
albo w jakiejkolwiek hmej postaci, odpo¬
wiedniej do zamierzonego osiu. *

Do koloidalnego rostworu kaasfaiy, naj*
lepiej na kilka godzin pnsd

np. dodać
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ilość

tworu wiakoąjr. W taras
afc *M-

dają sif jnł i «mej Mbataacji
nSj POCUOflSSllIS Z^STlSrSSCSBB

wierają pewną ilość procentową eełulozyt
dodaną do Kotwom kaseiny. Wskutek to*
go ilość procentowa azotu jest mniejsza,
a właściwości produktu ostatecznego ule¬
gaj* zmianie, tak ii produktu takiego nie
moina już nazywać wełną syntetyczną.

Dzięki wprowadzaniu do koloidalnego
roatworu kazeiny rośnych ilości procento¬
wych celulozy w postaci roztworu wisko¬
zowego otrzymuje się specjalnego typu
włókna sztuczne, posiadające właściwości
pośrednie między właściwościami włókien
złożonych z samej celulozy a właściwościa¬
mi syntetycznej wełny złożonej z samej ka*
zeiny. Nowe te produkty można określić w
następujący sposób:

a. „syntetyczna wełna jedwabna4* albo
wełna ,^serynowa" powstaje, gdy ilość pro¬
centowa kazeiny jest większa od ilości pr<v
centowej celulozy, ponieważ otrzymane
włókna przędzalnicze zawierają azot w
ilości przewyższającej 7°/*, a termiczne
właściwości tych włókien są zbliżone do
właściwości naturalnego jedwabiu i natu¬
ralnej wełny.

b. „Wełna bawełniana44 powstaje, gdy
ilość procentowa kazeiny jest mniejsza od
ilości procentowej celulozy, ponieważ o-
trzymane włókna przędzalnicze zawtemją
azot w ilości mniejszej niż 7*/§, a właści¬
wości termiczne tych włókien odpowiadają
właściwościom „zimności" roślinnych włó¬
kien przędzalniczych.

Ważna cecha wynalazku niniejszego po¬
lega na tym, że do wytwarzania tych włó¬
kien mieszanych z kazeiny i celulozy, cho¬
ciaż z większymi trudnościami, jednak
można stosować kazeinę mleczną i kwaso¬
wą, koagubwane bez nadmiaru kwasu. Jest
to możliwe dzięki temu, że dodatek wisko¬
zy celulozowej do roztworu kaseiny anie-

Usowcowych, nąjlspiąi
sowego i sodówegot alM> ansads^wych lub
obojętnych roztworów ro^wascaalnydi me-
tali, otrzymuje się mineraUaowaną walnę
syntetyczną.

Wszystkie koloidalne roctwory czystej
kazeiny albo kazeiny zmieszanej a innymi
substancjami, jak opisano powyżej, nabśy
przed przyrządzeniem przesączyć na afco
kilkakrotnie za pomocą odpowiednich śród*
ków.

Jak opisano powyżej, pierwszy zabieg
sposobu według wynalazku polega na wy¬
twarzaniu podstawowego materiału kazei¬
nowego, a drugi zabieg — na wytwarza¬
niu koloidalnego roztworu kazeiny. Poni¬
żej opisano trzeci zabieg sposobu, polega¬
jący na przędzeniu zasadowego koloidal¬
nego roztworu kazeiny samego lub roztwo¬
rów kazeiny i wiskozy z dodatkiem hib bez
dodatku rozpuszczalnych substancji mine¬
ralnych oraz na koagulowaniu nitek.

Przędzenie roztworu samej kaseiny
można przeprowadzać za pomocą tych sa¬
mych urządzeń, jakie się już stosuje do
wytwarzania włókien wiskozowych, zmie¬
niając nieco naczynie do kąpieli koaguhi-
jącej, dysze przędzalnicze ttd. Praędsenie
mieszanych roztworów kazeiny i wiskozy,
jeśli ilość procentowa wiskozy w luatwotse
przewyższa SP/* nie wymaga zmian urzą-
dzenia.

Wykryto, że szybkość prsędaenia, to
jest szybkość, z jaką nitki wysuwają alf
z otworów przędzarki, zanunonej w ką»
pieli koagubcyjnej, może się wahać od HO
do 120 m/min, zależnie od stopnia tspkośd
koloidalnego roatworu kaaatty. 8ąjbhoić
ta jest prawią dwa rasy wlękwa od ssyb-
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jącaj, po ich wyjściu t otworków
kL NltU wytwmauwo t iwtwwfc
koagutują lit wotohj I tradniej, nit nitki

kąpieli koagulującej musi być większa, tok
ii stężenie kwMtt w kąpieli lm«ulującej
musi prawie dwukrotnie przewyższać stę¬
żenie kąpieli koagulującej, stosowanej pny
wytwarzaniu włókien wiskozowych. Rów-
nie* i temperatur* musi być wyższa, a
mianowicie winna wynosić 48 do 68°C.
Moina s dobrym wynikiem stosować tem¬
peratur* 82 — 53°C.

Zaleca się stosować mniejszą kwaso¬
wość i ewentualnie takie niiszą tempera-
turę kąpieli, a natomiast zwiększyć długość
praejścia, a tym samym czas zanurzania
nitek w kwaśnej kąpieli koagulującej. Je¬
śli np. zamiast przędzenia na cewki pożą¬
dane jest wytwarzanie luźnych pasm weł¬
ny syntetycznej, to długość praejścia nitek
przez kwaśną kąpiel koagulującą moina
łatwo zwiększyć, przy czym otrzymuje się
produkt lepazy i gładszy oraz unika tię
wytwarzania odpadków abo otnymuje się
ich bardzo mało.

Przy przędseniu a duią szybkością i
bezpośrednio na cewki zaleca się, a aa-
sem trzeba przeprowadzać nitki, opuszcza¬
jące kąpiel koagulacyjną, po pręcie szkla¬
nym lub z innego odpowiedniego materia¬
łu, aby usunąć s nich caęść środka koagu-
tającego.

Poniiej podano przykłady odpowied¬
nich do użytku kąpieli koaguhijących.

Przykład I. Przygotowuje się wodny
roztwór kwasu siarkowego i siarczanu lo¬
dowego, przy ciym kąpiel zawiera 140 cm*
kwasu siarkowego o M*B6 i 400 g siarcza¬
nu sodowego na kaidy Btr kąpieli. Roz¬
twór moie zawierać sole glinowe, najlepłąj
siarczan gUnowy afco ałun potasowy. Do-

dnłenie nitak natychmiast po
niu, obecność aaa cMorfcu
pieU ułatwia nadawanie
śd prasa sole glinowe
wywania takich roztworów aalsiy amkać
ograewania ich, aby uniknąć prsemieny
caęści kwasu siarkowego w solny. Do tego
roztworu moina równiei dodawać małe

ilości innych soli,
Jeieli koloidalny roatwór kaseiny za¬

wiera siarczek węgla, to dobrze jest sto¬
sować jako czynnik koagutujący pierwszą
z kąpieli wskazanych powyiej.

Przy praędaęniu mieszanych roztworów
kazeiny i wiskoay pierwsza kąpiel jest rów¬
niei najlepsza, a ilość uiytego kwasu siar¬
kowego moina stopniowo zmniejszać do
55»/» ilości podanej powyżej, odpowiednio
do większej lub mniąjsaej ilości procento¬
wej wiskozy dodawanej do roatworu ka¬
zeiny. Im większa jest ilość procentowe
wiskozy, tym mniejsza moie być ilość kwa¬
su w kąpieli koagulującej. Równiei i tem¬
peratura kąpieli moie być nieco attsaa.

Czwarty okres sposobu wytwarzania
włókien przędzalniczych według wynełaa-
ku polega na obróbce potraobnoj do nada¬
nia nierozpusacaelnoici otrzymanym nit*
kom orna do odkwasaenia ich.

NitU otrzymane po koagulacji wyka¬
sują mocny odczyn kwaśny. Wskntek to¬
go tai nieabędne jest wmiecie a nich
su. Który pogarsaemy wtancnrosci
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Bitu

ktfca guflsln, jsm pradukt jeet
it jetsH nitki są nawi¬

nięte na eewU, to prsemywanłe trwn M —
24 godzin. MloMsns nitki kaaalaown-crin-

nawinięte na cewki, wymagają

lia nie

bcepośredirio po skoagulowaniu nitek, po¬
nieważ nitki złożone i samej kasefoy rot-
pościłyby się, nitki saś mimm, złożone
i kaaeiny i celulozy, aostałyby mocno u-
sskodsone. Wobec tago ta* naloty nitki u-
praednio poddać obróbce mającej na eehi
nadanie im nierospusiczslności.

W tym celu stonuje się wodne roztwo-
ry aldehydu mrówkowego, najlepiej i do¬
datkiem chlorku sodowego, mającego re¬
gulować lub w ogóle zapobiegać pęcznie¬
niu włókien w pierwszym okresie przepro¬
wadzania sposobu.

Wodny roztwór chlorku sodowego,
mniej nit 10*/t-owy, powoduje pęcznienie
włókien kazeinowych. Natomiast roztwory
o stężeniu powytej 10»/§ działają ściągają¬
ca Wskutek tego jest bardzo dobrze rau¬
tować pęcznienie włókien w kąpieli na ła¬
jącej nierozpusacsahość stosując odpowie¬
dnią ilość chlorku sodowego, który współ¬
działa przy nadawaniu nierospusscsalności
za pomocą soli glinowych, jeżeli jole te sto¬
suje się wraz z aldehydem mrówko¬
wym.

Można stonować roztwór o jednym tyl¬
ko stężeniu, a mianowicie 90 części 12Vt-o-
wego wodnego roztworu chlorku sodowego
i 10 części 40*/t-owego roztworu aldehydu
mrówkowego z dodatkiem lub bez dodat¬
ku soli gHnowyćfi. Zresztą zaleca się, a na-
wet jest bardzo ważne, stosowanie rozmai¬
tych roztworów o stopniowo wzrastających
stężeniach rozpoczynając obróbkę nitek
roatworami o słabych stężeniach, np. roz¬
tworem zawierającym 99 caęści wodnego
roatworu chlorku sodowego i 1 część 40»/t-

i przygotowany w wytaj
można lekko zakwasić, tmjkpfaj
siarkowym* Z drugiej
rzanie kwaśnych włókien w
dającym nierospussęsalność
kwasowość tego ostatniego
że po przekroczeniu żądaoej
należy od czasu do czasu zobojętniać
liami nadmiar kwasu w kąpieli nadającej
nierozpuszczalność.

Jeżeli zasadowych roztworów
kaaeiny albo kaaeiny zmieszanej z
nie przędzie się bezpośrednio na cewki afeo
w wirówkach, jak w przypadku wytwa¬
rzania włókien w pasmach, to zaleca się
wprowadzać luźne włókna po wyjściu z ką¬
pieli koaguhijącej do kąpieli złożonej a wię¬
cej niż 10*/o-owego wodnego roatworu
chlorku sodowego. Jeżeli do tego roatworu
doda się małe ilości soli glinowych, nawet
bez dodatku aldehydu mrówkowego, to włó¬
kna dostaną się do doskonałej przygotowa¬
nej kąpieli nadającej nierospossczabotć
i pooddsielają się lepiej jedne od drugich,
niż gdyby były wprowadzone do pustego
naczynia i zatrzymane w nim przez pewien
caas praad wprowadneniem do właściwej
kąpieli nadającej nieronpoesesalność.

Włókna złożone z samej kazeiny, 9 ile
nie podlegają naprężania na
skracają się w kąpieli nadającej
saczahość, swłasncsa jeżeU po koagulacji
zanuray się je do bardso stężonej
nadającej nierozpoei
ulegają włókna lnśne afco w pasane*, któ¬
re stają się kędzierzawe dzięU tamo, żenie

lses tracą ałseo i
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Nalety natomiast nawinąć mwę »»* na
■ntoiridla, która się nsslępnis sanom w
•labo stętanej kąpieli nadającej nier«pu-
sscsalaość, a następni* wprowadzić Jo do
dalszej kąpieli o więfasym stęieniu i wre-
sacle do kąpieli o średnim stęisnłu. Pasma

danej długości, a następnie wprowadzić do
dabsej kąpieli nadającej nierotpuaaczal-
ność. W tan sposób otrzymuje się włókna
saMwie słabo skrócone i równo skędzie-
rzawione.

Po nadaniu nitkom nieroapusscsalno-
śd, przemywa się je w wodzie bieżącej,
ał do zupełnego odkwasaenia.

Po przemyciu najlepiej potraktować je
ostateesnie obojętną kąpielą nadającą nie-
rozpussczalność.

Wytwarzanie nici praędzałnkiych we¬
dług wynalazku niniejszego motna zakoń-
etyt w piątym okresie pohgającym na ob¬
róbce, która ma na cela zmiękczanie włó¬
kien.

Włókna praędzalnkae, otrzymane, jak
opisano powyiej, są doskonałe pod kaidym
względem, okazała się Jednak pożądana ob¬
róbka ich w kąpieli zmiękczającej w odpo¬
wiednich temperaturach.

Do tego celu motna stosować wodne
roztwory sulfonowanego oleju rycynowego,
nawet zmieszane z mydłami, emulgującymi
się olejami mineralnymi, gliceryną itd. afco
s olejami lub tłussesami aemułgowanymi
znanymi sposobami. Dość procentową ole¬
jów lub tłusaesów motna zmieniać sakinie
od pojadanego wyniku.

Dofarae Jest poddawać włókna drialanin

pisie podanych jedynie tjtulem

i

zakresu wynalazku, a takie rosmnie się,
te wynalaask niniejszy dotyczy nie tyko
opisanego sposobu wytwarzania oraz od¬
mian tego sposobu wytwarzania, Iscs tak¬
ie produktów gotrsymywenych tym speh-
sobem.

Zastrsełenia patentowe.

1. Sposób wytwarzania kaaeiny z mle¬
ka do wytwarzania włókien, znamienny
tym, ie do mleka dodaje się nadmiar kwa¬
su w porównaniu z ilością ściśle potrzebną
do skoagulowania tak, aby osiągnąć pM po¬
niżej 4,7.

2. Sposób według sastrs. 1, znamien¬
ny tym, ie w celu koagulacji kaaeiny na
kaide 100 litrów zbieranego mleka dodaje
się 160 — 260 cms kwasu siarkowego o
66* Bś tub równoważną ilość innego kwasu
albo dwóch lub większej liczby kwasów,
prjy ceym kwasu tego lub kwasów dodaje
się w dwóch porcjach.

$. Sposób według sastn. 2, znamien¬
ny tym, ie zbierane mleko koagułuje się
w temperaturze mniej więcej ftPC.

4. Sposób według zastra. 1 — t, saa-
mienny tym, ie kassinę, otrzymaną i mis¬
ka za pomocą kwaśnej koagulecji »rv war¬
tości vM powyiej 4A poddaje się dalsasj
obróbce kwaaeoL

6. Spoaób według seata. 1 — 4, zna¬
mienny tym, is do sahstsfJl
afco do substancji
dza się
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«. Spaaft wafla* aatn. 1 — * aa-
Mtamr IjrM. i* kaMtet patoat kamNi
dbo po nkj obrabia ała *ro*a«l aatyaaa-
tjrcsajrml albo wjjaławtajacjnai, aby aapo-
Mat ianaantacji pnad ■naMsfan kaanay
abo podcau niaj.

g • WlM^MRr ^aWp^a^ł B^^Ab1MbUI9 aflnF^Na^Nfl^BSa^B^a^^^^F

roztworu kaaeiny wytworzonej sposobem
według sastrz. 1 — 6, znamienny tym, te
kazeinę rozpuszcza się w roztworze wodo¬
rotlenku sodowego e«bo potasowego, uży¬
tych osobno lob zmieszanych at tobą, ewcn-
toalnia i małym dodatkiem innych środków
zasadowych.

8. Sposób według sastrz. 7, znamienny
tym, te na 100 kg suchej niepnemytej ka-
zeiny, zawierającej normalną ilość wilgoci,
stosuje się jako rozpuszczalnik mniej wię¬
cej 28 litry wodorotlenku sodowego o
SB° Bó lub wodorotlenku potasowego o mo¬
cy, niezbędnej do otrzymania odpowiedniej
zasadowości, przy czym dopuszcaslne jest
utycie ilości wodorotlenku sodowego o 20»/t
większej hib mniejszej od ilości podanej.

0. Sposób według zastrz, 7, znamienny
tym, te na katde 100 kg suchej kazeiny do¬
daje się 400 litrów roztworu zasadowego,
przy czym dopuszczalne są 20»/« odstępstwa
w dół i w górę od podanej ilości roztworu.

10. Sposób według zastrz. 7 i 8, zna¬
mienny tym, te rozpuszczanie i następujące
potem dojrzewanie alkalicznego koloidal¬
nego roztworu kazeiny uskutecznia się w
temperaturze między 14°C — S4*C, a naj¬
lepiej w temperaturze 24*0.

11. Sposób według zastrz. 7 — 10,
znamienny tym, te temperaturę koloidalne,
go roztworu kazeiny obniża się po skoń¬
czonym jego dojrzewaniu, aby utrwalić na
pewien czas lepkość i objętość roztworu ko¬
loidalnego.

12. Sposób według zastrz. 8, znamien¬
ny tym, te zasadowy koloidalny roztwór
kazeiny poddaje się dojrzewaniu stosując

Q>«vaaaa^Ba**«BBj *■■■■/ faaBaaa/aaaaa^aaaayw aaaaaaaa^aaaaaaaaaajaaa

*M»Mla I aa*** kaWi I Sm.

■y tym, te zasadowy iwtwfe hsutay Pt^
czas jego dojrzewania powoli i gtaprisej*
wndsteaa się w celn ini|kssirta obłttefci,
przy utrąymjwanto stałąj hffcsśtŁ

14. 8poeób wedł»« zastn. 8 i U, zatv
mienny tym, te koloidalny roztwór kaszta?
rozełeAcata się specjalnymi roadeścsałaBcaW
mi w ćehi swifkswnia objętośd mątwom
kaaeiny nie obniżając jego lepkości

18. Sposób według zastrz. 7 — 14.
znamienny tym, te roztwór koloidalny ka¬
zeiny rozcieńcza się serwatką, otrzymaną
przy koagulacji kaaeiny, zobojętnioną al*
niezobojętnioną lub zaUtalizowaną, Ub roz¬
tworem mleczanu sodowego, mrówczanu
sodowego, roztworem siarczanów, dwusiar-
csanu sodowego albo roztworem mydlą.

16. Sposób według zastrz. 7 — 14,
znamienny tym, te do zasadowych koloidal¬
nych roztworów kazeiny dodaje się siarcz¬
ku węgla w celu przyśpieszenia koagulacji
kazeiny.

17. Sposób według zastrz, 16, zna¬
mienny tym, te dodawanie siarczku węgla
uskutecznia się za pośrednictwem innej sub¬
stancji, potraktowanej uprzednio siarcz¬
kiem węgla w obecności wodorotlenku
sodowego, np. mydła, gliceryny Hd. lub
wiskozy.

18. Sposób według zastrz. 7 — 17,
znamienny tym, te zasadowy koloidalny
roztwór kazeiny mlecznej lub kwasowej
miesaa się z mniejszą hib większą flośdą
procentową koloidalnego roztworu wisko¬
zy celulozowej, używanego do wytwarzania
rayonu wiskozowego.

10. Sposób według Mstrs. 18, zna¬
mienny tym, te mieszanie roztworów kaze¬
iny i wiskoąy uskutecznia stąjia więeąj nłż
24 godziny przed zastoaowsniem wytw*v
raonej mieszaniny do pnędssnla.
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rellsowanych włókien pnodsałnic^ych.
21* Sposób wytwaraania włókien

csnyeh i roctworu kaseta?, wytworsomgo
sposobem według Htftrs. 17 — 20, m-
mienny tym, te nltecsld s1k> włókna otrzy¬
mane t fasadowych roatworów nmej ka-
seiny prses prsstłacsanie tego rostworu
prees otworki prapłsarki, koaguhije sif
kwaśnym wodnym rostworem ewentualnie
s dodatkiem innych soli o stątenłu nie ntt-
saym od etąteiria, odpowiadającego 9 li¬
trom kwasu siarkowego o 88* B* na każde
100 litrów rottworu kwaśnego.

22. Sposób według sastrs. 21/ ma-
mienny tym, le do kwaśnej kąpieli koagu-
lującej 'dodaje sif soli glinu afco cyny, u-
tytych osobno albo w połączeniu se sobą,
ewentualnie s dodatkiem siarcsanu sodo¬
wego, chlorku sodowego albo aldehydu
mrówkowego.

28. Sposób według lastrs. 21, sna-
mienny tym, to do kwaśnej kąpieli koagu-
lującej dodaje się chlorku sodowego, ewen¬
tualnie s dodatkiem soli glinu albo cyny,
siarcsanu sodowego hib aldehydu mrówko-

28. Sposób według
tym, *•

24. Odmiana sposobu według
21, w sastosowaniu do wytwarsania włó¬
kien sstucsnych s roitwom tawierającego
kasełnę i wfakoaę, tnamienną tym, to sto¬
suje się kąpiel koaguhijącą, sawierającą
mniej nit 9 litrów kwasu siarkowego o
88» Ró na kaftde 100 litrów kąpieli.

25. Sposób według sastrs* 24, sna-
mienny tym, to włókna podcsas koagulacji

28. Sposób według sastrs. 21 — 28,

najpierw słabo
biec kńcssnhi sif
pełnia sif sa
nieroapuascsalność, o
po pocięciu nitecsek na
długości, aby osiągnąć

28. Sposób według sastrs. 28 i ST,
snamienny tym, to nadawi
nierospusscsalneści uakutecsnia sif
oynając obróbką kąpielą, nadającą
pusKsalnośÓ, o słabym stftenłu aldehydu
mrówkowego, soli glinowych lub kwasu o-
ras pnechodsąc stopniowo do kąpieli o co-
ras wiąkssym stęteniu.

80. Sposób według nrtrs. 7 — 16*
snsmienny tym, te do koloidalnego i
ru kaseiny alx> jego miessaniny s
rem wiskosowym podcsas ich dojrzewania
abo w pewnej chwili prssd
rostworu dodaje się środków
cycłt.

81. Sposób według sastrs* 18 — M»
snamienny tym, te włókna, otmynans s
koloidalnego ruatwoiu łub
rostworów, po odkwasssnln,
wysussenkm, obrabia si* w kąpłrij sawic*
rającej órodric smlfusający,

Antonio Forttttl
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